

# 彭雪枫转战洪泽湖畔的党性风范

柳宏为 黄兆敏

抗战名将彭雪枫说：“我们的一切都是党的，人民的，连自己的生命也是属于党的，属于人民的。”这肺腑之言彰显了他对党忠诚的崇高精神境界，也是他一生身体力行的准则。彭雪枫自1925年投身革命，“对党忠诚，为民赴难”“功垂祖国，泽被江淮”，立下了赫赫战功，毛泽东赞扬他“是共产党人好榜样”。他坚持党性的优秀品质和崇高情操，一直为人民称道和学习。在纪念彭雪枫殉国80周年之际，我们缅怀他的不朽功勋，学习他的崇高品质和崇高风范，对于深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想有着重要的现实意义。

下面，笔者就彭雪枫师长率新四军四师将士在转战洪泽湖畔三年多时间里书写的无数感人故事中，举其荦荦大者略述。

## 仁在自省

皖南事变后，1941年2月，为打退国民党顽固派7倍于我兵力的进攻，彭雪枫率部在豫皖苏边区进行了三个月之久的艰苦卓绝的反顽斗争，在日伪顽的夹击下连续战斗，部队损失严重，以致部队中产生情绪低落、纪律松弛和不团结的现象，急需休整。同年5月，奉华中局和新四军军部的

## 严明纪律

新四军四师骑兵团是彭雪枫的一件“宝”。1941年夏，仁和集整训结束后，彭雪枫痛下决心，提出要利用洪泽湖地区的有利自然条件，组建一支精干的骑兵队伍，这个意见得到了邓子恢的赞同。经研究决定，1941年8月1日在淮宝县岔河镇（今洪泽区岔河镇）召开四师骑兵团成立大会。会上，彭雪枫激动地宣告：“从现在起，要建设我们铁的骑兵团，因为我们是党和人民的骑兵。”会后，彭雪枫雷厉风行，

## 敢于担当

1942年11月15日，日伪军7000余兵力，在坦克、汽艇、飞机的配合下，兵分5路，企图在洪泽湖畔一举歼灭四师主力。面对来势汹汹的敌人，彭雪枫不畏强敌，敢于担当，毫不犹豫地率领淮北军民奋起迎敌，担负起保卫四师主力和淮北抗日民主政权的重大使命。他镇定、沉着

## 为民造福

早在1939年底，彭雪枫率新四军游击支队（四师前身）在驻地安徽涡阳新兴集开挖了一条排水沟，消除了人民的水患，当地人民将此沟命名为“雪枫沟”。时隔4年，彭雪枫率淮北军民在泗阳县大柳巷（今泗洪县双沟镇）抢险修堤，保护了数万人民的生命财产安全，当地政府和人民将围堤命名为“雪枫堤”。从“雪枫沟”到“雪枫堤”，蕴含了彭雪枫对人民的深厚情谊，见证了他为民造福的初心。

## 拒搞“特殊”

彭雪枫视百姓如父母、爱战士同手足，心里总是装着人民、想着战士。每次下部队巡视工作时，他总是要求基层不要搞特殊接待，与战士们同吃一锅饭。1941年10月下旬，骑兵团第三大队接到通知，彭雪枫在淮宝地区视察抗大四分校工作后，要经过他们的驻地界头集返回师部，几个干部开始犯愁如何接待，因深知彭雪枫有规定，且历来与战士们同吃，于是决定做鸡蛋、白菜、豆腐

和教训。7月19日，新四军四师军政委员会扩大会议及团以上干部会议在仁和集（今洪泽区岔河镇）进行整训。华中局代表、新四军政治部主任邓子恢帮助和指导四师的工作。在邓子恢的领导下，彭雪枫一面深入干部战士中了解情况，诚恳征求大家的意见，一面自察自省津浦路西反顽斗争的经验

命令，彭雪枫率部转移到洪泽湖地区驻防。6月初，部队在师部驻地淮宝县仁和集（今洪泽区岔河镇）进行整训。华中局代表、新四军政治部主任邓子恢帮助和指导四师的工作。在邓子恢的领导下，彭雪枫一面深入干部战士中了解情况，诚恳征求大家的意见，一面自察自省津浦路西反顽斗争的经验

一手抓部队建设，千方百计克服各种困难，一手抓军事训练，参加战斗，打开局面。通过“两手抓”，新四军史上第一支骑兵部队不断发展壮大，在淮北反扫荡、反摩擦斗争中越战越勇，令敌人闻风丧胆。

骑兵团在初创时期，曾出现一些违反群众纪律的现象。由于团部领导疏于管理，加之大多数战士是从各部队调来的通讯员、警卫员，他们对自己的马都特别喜爱，个别战士甚至拿

地分析敌情，针对敌人“分进合击”的战术，作出了反扫荡的作战部署，灵活机动地运用人民战争的战略战术应对敌人的疯狂扫荡。彭雪枫首先率四师主力跳出敌人的合围圈，以一部配合地方武装与敌纠缠，骚扰敌人，接着四师主力和地方武装转移到敌人来路的侧翼和后方，开展破袭战打击敌人，最后以打响朱家岗、马公店、金

和辣椒四样菜，再煮豆杂面面条。第二天，彭雪枫来到三大队用餐时，看到了豆杂面条和四样菜，连声称赞“好饭好饭”。大队长特别高兴，原本还担心“有些不恭敬”，现在却得了“满分”，深深被彭雪枫以身作则、与战士们打成一片的精神所感动。

1943年春，彭雪枫到11旅32团一个营巡查战备情况。正值中午，彭雪枫就在营里用餐。营首长们特别高

兴，立即叫炊事员多做了红烧鱼、炒肉两个菜。用餐时，菜刚端上来，彭雪枫立马严肃起来，叫来营长、教导员，首先就问：“今天你们营里的战士都吃这个菜吗？”营长如实报告“不是，是因为首长来，增加两个菜”。听后，彭雪枫用命令的口气对营长说：“端回去，分给战士们吃！”随行的一位同志劝他网开一面、下不为例，但他严词拒绝，接着又语重心长地对大家说：“同志们，

老百姓的鸡蛋、绿豆和麦麸喂马，行军还发生踩坏群众庄稼等情况，造成不良影响。有人认为，“骑兵特殊，这种事难免”。彭雪枫得知这个情况后高度重视，果断决定把骑兵团调集到界头集（今泗洪县）进行整训。他把整顿纪律作为一项重要内容，始终紧紧抓在手上。一是狠抓教育。他集合全体指战员训话，严肃指出：“上述破坏群众纪律的现象，是党纪、军纪所不容的。”他从“为什么当兵，为谁

锁镇等据点的战斗为最终目标，消灭敌人有生力量。日伪军对彭雪枫这一作战法十分头痛，只觉得处处有新四军，东扑西剪，又处处扑空。正当敌人晕头转向、疲于奔命时，四师主力寻机开展伏击战、破击战，给敌人以致命打击。

彭雪枫率淮北军民反扫荡斗争历时33天，作战37次，歼灭日伪军700

余人。1943年3月13日，彭雪枫对33天反扫荡斗争作了全面总结，指出这次战役“粉碎了敌人歼灭主力的计划，击退了敌人在中心区安设据点的企图，并严重打击了敌伪的有生力量”。这次斗争胜利的宝贵经验载入了全民族抗日战争的史册。

员，冒着倾盆大雨，赶到围堤最危险的地段。当发现一个围堤冲开一道几丈宽的缺口时，他心急如焚，自己率先跳入水中，和随后跳下水的同志们一起手挽手排成人墙，用身体堵住缺口。此时，支援的战士也赶来了，他们有的打桩，有的运土石，合力堵缺口。附近的老百姓闻讯抬来门板、柴草等一起助战。彭雪枫和抢险人员从上午干到夜晚，持续了10个小时才上岸。

为加固大柳巷围堤，淮北区党政

余人的道理说起，批评了骑兵“特殊论”，要求大家“在敌人面前要像猛虎，在百姓面前要像绵羊”。二是制度保证。彭雪枫推广一大队整改的做法，重申遵守群众纪律的规定，并“约法三章”。三是常抓不懈，时时敲响“爱护群众一草一木”的警钟。自此以后，骑兵团纪律严明，战士们与老百姓亲如一家。

军领导研究决定调拨500石粮食，调集民工、机关干部和四师指战员5000余人，经过26个昼夜的奋战，完成了40华里围堤的加固工程。此后，大柳巷地区的人民告别了数年来的水灾之苦。彭雪枫牺牲后，淮北行署将此围堤命名为“雪枫堤”。如今，大柳巷地区已建成“淮北江南”，“雪枫堤”被列入江苏省第二批红色地名，成为一张亮丽名片。

部队生活很困难，群众生活更艰苦，如果我们特殊了，就会脱离群众。”说完后，他来到炊事班，打来饭菜，与战士们同吃。彭雪枫绝不搞特殊，充分展现了他一生清廉、严于律己的高贵品质和人格力量，这在当时艰苦的战争环境中难能可贵。

（柳宏为为中共淮安市委党史工作办公室主任；黄兆敏为淮安市党史陈列馆馆长）

# 金湖县塔集镇：和美乡村让“美丽生金”

融媒体记者 蔡雨萌  
通讯员 李军 闵秀慧 邱添

展新气象。今年1—6月份，塔集镇规上工业开票销售预计完成27.94亿元，同比增长12.69%；规上工业产值预计完成28.83亿元，同比增长13.2%；线上住宿餐饮营业额预计完成965.4万元，增幅29.38%；服务业涉及考核企业4家，预计完成营收1193.9万元，增幅28.67%；项目招引完成亿元以上项目8个、协议引资额30亿元，其中10亿元以上项目1个……塔集镇交出了一份沉甸甸、亮丽的成绩单。

成绩来之不易，未来更需努力。6月3日，塔集镇召开“双过半”冲刺会，该镇党委书记张书浩表示，全镇上下将按照县委的部署，坚持“工业产值超百亿、美丽生金当先锋”目标不动摇，狠抓落实，奋力战当前、冲刺“双过半”。

走进西派集团，映入眼帘的是井然有序的智能车间，公司打造了亚太地区

最长的自动化柔性生产线，通过“一物一码”管理方式，实现对物料和产品的精准追踪和管理，工人可通过平板电脑接收工作任务和调取图纸，客户可登录专属账号实时查询原料采购和加工进度，有效提升了企业的市场竞争力。

西派集团的“智转数改”只是塔集镇高质量发展的一个缩影。目前，塔集镇共有45家工业规上企业，其中高新技术企业19家、国家级专精特新“小巨人”企业2家、省级专精特新“小巨人”企业7家，在全县镇街中走在前列，可谓“小城镇大工业，小方块大能量”。

特色产业蓬勃发展的村容村貌干净整洁、村民脸上笑容洋溢……一幅产业兴、生态美、乡风淳的画卷在塔集镇徐徐展开。近年来，该镇持续放大荷藕资源优势，打造荷生态美景，用好荷韵小镇、水漾年华、三禾度假、大明荷博园等住宿餐饮、娱乐康养设施，今年上半年共计接待游客近40万人。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。从实现“开门红”到顺利实现“双过半”，再到“全年红”，更大的目标摆在前面，该镇全体党员干部铆足干劲，蓄势待发。张书浩表示：“全镇上下将不动摇、不松劲、不懈怠，推动精力再集中、重点再突出、力度再加大、责任再明确，重抓工业‘头版头条’、推动发展‘美丽生金’，为实现全镇经济社会‘全年红’奋力冲刺！”

徐展开。近年来，该镇持续放大荷藕资源优势，打造荷生态美景，用好荷韵小镇、水漾年华、三禾度假、大明荷博园等住宿餐饮、娱乐康养设施，今年上半年共计接待游客近40万人。

日前，在涟水县红窑镇春竺笋产业园芦笋种植基地大棚内，村民正在分拣捆扎芦笋。

连日来，当地合作社组织农户采收新鲜芦笋，经分拣捆扎后，及时供应上海、南京等地市场，丰富了人们的“菜篮子”。

日前，在涟水县红窑镇春竺笋产业园芦笋种植基地大棚内，村民正在分拣捆扎芦笋。

连日来，当地合作社组织农户采收新鲜芦笋，经分拣捆扎后，及时供应上海、南京等地市场，丰富了人们的“菜篮子”。

日前，在涟水县红窑镇春竺笋产业园芦笋种植基地大棚内，村民正在分拣捆扎芦笋。

连日来，当地合作社组织农户采收新鲜芦笋，经分拣捆扎后，及时供应上海、南京等地市场，丰富了人们的“菜篮子”。

日前，在涟水县红窑镇春竺笋产业园芦笋种植基地大棚内，村民正在分拣捆扎芦笋。

连日来，当地合作社组织农户采收新鲜芦笋，经分拣捆扎后，及时供应上海、南京等地市场，丰富了人们的“菜篮子”。

日前，在涟水县红窑镇春竺笋产业园芦笋种植基地大棚内，村民正在分拣捆扎芦笋。



# 淮阴区星光社区：社保补贴暖民心 高效服务获点赞



社区工作人员坚持“全面、及时、准确、到位”的原则，耐心、详细地讲解灵活就业社保补贴相关政策，并把办理流程张贴在显著位置，让居民一目了然，赢得了居民点赞。

# 市永思园公墓管理处多举措 优化祭扫服务

部职工提前到岗，中途不休息，全力以赴为群众祭扫提供优质服务。

营造优美环境，提升服务质量。市永思园公墓管理处在常规清扫管理工作的基础上对公墓区环境卫生进行全面整治，为前来祭祀的群众提供安全、整洁的祭祀环境。工作人员清理公墓区内的杂草、残枝败叶等，并地毯式清除每一个墓穴上的杂物，加派人手做好清洁卫生工作，确保即时清理、不留死角，环境整洁有序。

积极宣传引导，推进移风易俗。市永思园公墓管理处加大文明祭扫宣传力度，引导群众转变观念，做移风易俗的传播者和践行者。同时，在园区设置服务站，为市民免费提供鲜花和黄丝带，发放《移风易俗文明祭祀倡议书》，号召祭扫群众自觉维护环境卫生，用文明、生态、环保的方式，表达对先人的思念之情。市永思园公墓管理处主任程培坤介绍，如今，不少群众转变了祭扫观念，在墓前敬献鲜花、和已故亲人说说心里话已成为人们的普遍选择。



# 丰富“菜篮子”

日前，在涟水县红窑镇春竺笋产业园芦笋种植基地大棚内，村民正在分拣捆扎芦笋。

连日来，当地合作社组织农户采收新鲜芦笋，经分拣捆扎后，及时供应上海、南京等地市场，丰富了人们的“菜篮子”。

融媒体记者 王昊  
通讯员 刘云